

以一域精彩为全域添彩

贯彻党的二十大精神·神韵随州100个高质量发展样本之随州市退役军人事务局

勇担新使命 启航新征程

访随州市退役军人事务局党组书记、局长徐明成

随州日报全媒体记者 王松

党的二十大对退役军人工作作出了“加强军人军属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障工作。巩固发展军政军民团结”战略部署，充分体现了党中央对退役军人工作的高度重视、对广大退役军人的关心关爱。随州市退役军人事务局结合工作实际，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，迅速掀起学习贯彻热潮。

近日，随州市退役军人事务局党组书记、局长徐明成就贯彻落实党的二十大精神，接受了记者专访。

记者：党的二十大报告为未来党和国家事业发展指明了前进方向，请问市退役军人事务局如何更好深入学习贯彻党的二十大精神，推动党的二十大精神在实践中落地生根？

徐明成：学习贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务，我们要强化政治统领，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，切实把党的领导落实到退役军人工作各方面各环节，牢牢把握退役军人工作坚定正确的政治方向，教育广大退役军人听党话、感党恩、跟党走；强化组织领导，扎实推进学习宣传各项工作，确保党的二十大精神深入人心；强化使命担当，以实际行动抓好贯彻落实，切实把党的二十大精神对“加强军人军属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障工作。巩固发展军政军民团结”作出的战略部署贯彻落实到推动新时代退役军人工作高质量发展各方面全过程，切实彰显退役军人工作“两个服务”的成效，引导广大退役军人在经济建设和社会主义管理主场再立新功。

记者：党的二十大全面回顾了过去五年来党团结带领全国各族人民取得的重大成就，鼓舞人心、催人奋进，请介绍一下我市退役军人工作取得的成绩。

徐明成：去年以来，市退役军人事务局以高质量发展为主题，以“让退役军人获得感成色更足”为主线，稳中求进、守正创新，全面推动退役军人工作提质升级，为随州经济社会高质量发展作出积极贡献。

安置质量进一步提升。安置转业军官12名，安置符合条件退役士兵107名，全部安置到党政机关、事业单位和国有企业。

就业创业彰显特色。选树宣传73个创业典型、10个退役军人就业基地，协调保留124个转业下岗志愿兵公益性岗位，动员20名退役士兵报名参加稳边固疆，推动1720名退役军人实现就业。

优抚政策落实落地。办理优待证6.8万余张，建档立卡数据更新7.1万余人，发放定期抚恤补助1.49亿多元，受益对象2.1万人。

褒扬纪念成效明显。整修烈士纪念设施301处，健全烈士纪念设施信息库，有效发挥功能作用。依托全市各级爱国主义教育基地，大力开展国防教育活动1200余场次，营造尊崇英烈的浓厚氛围。

双拥活动扎实开展。深入开展春节、“八一”双拥慰问活动，积极落实军地相互支持、互办实事的“双清单”制度，协调解决部队官兵的“三后”问题36人件(次)。聚集拥军优属工作，评选“拥军模范单位”10家。推动惠军服务大厅在“鄂汇办”上线，让退役军人和军人军属享受“普惠+优待”式的让礼服务。

思想政治日益增强。推选省市两级“最美退役军人”13名，广水市退役军人左光满荣获2022年度“荆楚楷模·最美退役军人”特别致敬人物，全市国家级、省级、市级最美退役军人达到57名。

军休服务不断提升。围绕“两个待遇”不断增强军休服务保障水平，及时接收并妥善安置退休士官，全面圆满完成军休人员“三年移交”任务。

记者：党的二十大报告对新时代退役军人事务工作提出了新要求，新时代新征程上，做好退役军人服务保障工作，市退役军人事务局将从哪些方面着手？

徐明成：党的二十大报告为做好新时代退役军人工作指明了前进方向，提供了根本遵循。我们将认真学习领会党的二十大精神，全面把握新时代退役军人工作的新形势、新任务、新要求，深入贯彻以人民为中心的发展思想，全心全意为退役军人服务，不断提升退役军人的获得感、幸福感、荣誉感。

提升质量，在移交安置上实现新突破。优化机构调整，增强工作合力，加强工作统筹，高标准高质量完成移交安置的工作任务。

落实政策，在优抚褒扬上实现新突破。落实抚恤优待政策，常态化开展优待证申领发放工作，加大惠军活动力度，关心关爱烈属，积极为他们解决生活、医疗等方面的困难。

典型引路，在发挥作用上实现新突破。培育和选树退役军人先进典型，广泛宣传学习先进、争当先进的良好氛围。持续培育“兵支书”“兵老板”，加强退役军人党员示范培训，为乡村振兴培养人才。

创新举措，在拥军优属上实现新突破。推动推出更多“含金量”高、有本地特色的退役军人优待措施。认真落实随军家属安置、子女教育优待方面的政策，解决官兵后顾之忧。

以点带面，在就业创业上实现新突破。用足扶持政策，促进带动更多退役军人就业。推行订单式、定向式、定岗技能培训，助力更多退役军人走好走稳创业路。

精准扶困，在困难帮扶上实现新突破。多渠道筹集关爱基金，多形式开展困难帮扶，细化工作措施，兜牢基本民生保障底线。

提升保障，在基层基础上实现新突破。加强服务体系规范化建设，建立建强基层退役军人服务中心(站)。加强信息化建设，推进政务服务“一网通办”“一事联办”。

固本强基，在自身建设上实现新突破。加强队伍建设，强化服务意识，提升工作能力，努力打造一支想干事、善干事、担当作为的干部队伍。

铺就幸福路 当好贴心人

——随州市退役军人事务局工作纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 郭建平 李俊



曾经，他们是一个兵，是国家的钢铁卫士；如今，他们脱下戎装，积极投身社会发展时代大潮。如何让他们扎根随州这块沃土，心无旁骛施展才干和抱负，是随州市退役军人事务局成立以来一以贯之的初心使命。

随州市退役军人事务局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面加强退役军人权益维护和配套服务，加快推进退役军人事务治理体系和治理能力现代化建设，着力打造优质服务“亮点”，在服务全市广大退役军人中迈出铿锵步伐，展现精彩作为，凝聚起退役不褪色、建功新时代的磅礴力量。



▲ 副市长徐明成调研退役军人工作

就业安置挖深度

回到地方能否有位、有为一直是摆在退役军人面前的大问题。市退役军人事务局紧紧牵住消除退役军人后顾之忧这个“牛鼻子”，搭优就业创业平台，培育就业创业能力，做优就业创业环境，助力退役军人高质量就业创业。

该局积极协调安置岗位，去年高质量完成119名退役军人岗位安置任务，实现“军人退役一件事”一事联办。

就业需要一定的技能基础，该局积极开展退役军人适应性、技能性培训，将理论学习和政策解读相融合，提高退役军人就业意识和相关素质，帮助退役军人尽快了解情况、适应环境、

进入角色，为退役军人择业、就业、创业指明方向，帮助他们更好地融入社会和实现就业。市退役军人事务局与市农业农村局联合举办退役军人涉农培训班，组织学员参观学习外地退役军人创业基地、创业创新的经验，启迪和带动我市广大退役军人积极开展创新创业，投身乡村振兴。

为了解决退役军人家门口就业问题，该局主动联系企业，了解用工需求，动员更多社会企业为退役军人提供优质岗位；对用工企业的招聘信息及时通过主流媒体等平台发布，扩大信息覆盖面；组织大型招聘会，联合人社等部门，举行退役军人专场招聘会，使退役军人在家门口就能实现就业、创业。2022年有1700多名退役军人实现就业。

3月10日，市退役军人事务局举办2023年退役军人就业创业“春风行动”专场招聘直播带岗活动，为有就业创业意愿的退役军人和有用工需求的企业牵线搭桥。今年，该局还将持续举办退役军人专场招聘会，每季度举办两场直播招聘和走进企业带岗招聘，助力广大退役军人找到自己心仪的岗位。



▲ 开展安置政策宣讲进军营活动

拥军优属显温度

近日，随州籍退役老兵徐勇的女儿怀着无比激动的心情来到市退役军人服务中心接待大厅，将一面绣着“关爱老兵施援手 雪中送炭暖人心”的锦旗交到工作人员手中，以此来表达对全市退役军人事务系统用心用情用力关爱退役老兵的感恩之情。

为了让军人成为全社会尊崇的职业，市退役军人事务局始终把服务退役军人放在首要位置，着力完善优抚安置政策保障体系，严格落实

各类优抚保障政策，加大拥军优属力度，全面提升了优抚对象幸福度。

拥军优属氛围浓厚。加强军地协作，建立军民共建联系点20个，深入开展“爱心献功臣”“情系边海防”等群众性双拥共建活动，精心组织春节、“八一”系列慰问活动。落实军地相互支持、互办实事的“双清单”制度，协调解决官兵子女就学入托、随军家属就业、聚焦支持退役军人及家属就业创业，评选拥军模范单位10家。推动惠军服务大厅在“鄂汇办”随州旗舰店上线，引导更多的爱心企业加入到拥军优属行列，让退役军人和军人军属享受“普惠+优待”服务。

优抚与褒扬成效明显。去年全市办理优待证6.8万余张，发放定期抚恤补助1.49亿多元，受益对象2.1万人。积极完善烈士纪念设施信息库，加大配套资金投入，整修烈士纪念设施301处，烈士纪念设施建设提标升级。在“清明节”“9·3抗战胜利纪念日”“全民国防教育日”“9·30烈士纪念日”等时间节点，累计开展国防教育活动1200余场次，营造尊崇英烈的浓厚氛围。



▲ 慰问解放战争功勋老兵

引领建功见力度

退役不褪色，建功新时代。退役军是党和国家的宝贵财富，也是建设中国特色社会主义的重要力量。

市退役军人事务局扎实推进退役军人思想政治工作，提升服务保障水平，引领退役军人在文明实践、乡村振兴、基层治理、济危救困、应急救援等各条战线上展现新作为，建功新时代。

退役军人作用发挥突出。积极培育美丽乡村建设引路人，鼓励符合条件的退役军人积极参选村(社区)“两委”班子，注重从退役军人中择优发展党员、培育村级后备力量，在村(社区)“两委”任职的退役军人达755人，其中“兵支书”268人。鼓励退役军人在经济建设主战场

建功立业，全市法定劳动年龄退役军人实现就业4.5万人，其中“兵老板”238人。广水市退役军人左光满荣获2022年度“荆楚楷模 最美退役军人”，在全省13名荆楚楷模中名列第一位。随县退役军人毛红霞代表全省退役军人在国家退役军人事务部组织的春招行动收官会上与部领导视频连线，展现了我市退役军人良好形象。

志愿服务效应不断扩大。市退役军人事务局注重为退役军人志愿者搭建起回馈社会的平台，推动退役军人志愿服务与基层治理深度融合。成立各类退役军人“志愿服务队”555支，开展活动600余次，助力基层治理，先后有2.1万名退役军人参与红色物业管理、疫情防控和抢险救灾等活动。随州市退役军人蓝天救援突击队积极参加各类抢险救灾活动，常态化开展白云湖防溺水志愿巡防服务，搜救溺水(失踪)人员40余人，服务时长累计3000多小时，参加2022年湖北新时代文明实践志愿服务项目大赛，荣获应急救援类银奖。

征程万里，初心不改。随州市退役军人事务局将立足新时代，凝心聚力、砥砺前行，在推动退役军人工作的高质量发展中，彰显新担当，展现新作为。



▲ 市关爱退役军人协会慰问抗战老兵



▲ 为“光荣在党50年”老兵颁发荣誉证书



▲ 为我市退役军人就业示范基地授牌



▲ 开展“老兵永远跟党走”系列主题活动



▲ 全市退役军人和其他优抚对象优待证首发仪式



▲ 张富清老兵志愿服务队开展助力乡村振兴活动



▲ 为“退役军人蓝天救援突击队”授旗